

助力乡村振兴战略  
服务人民美好生活



延安市富县果农为苹果套袋

# 郑州商品交易所 期货助力革命老区乡村振兴

作为国家的重要金融基础设施，郑州商品交易所（简称“郑商所”）始终坚守服务实体经济、服务国家战略的职责使命，找准抓实期货服务乡村振兴的着力点，为延安、桐柏等革命老区推动乡村振兴提供支持，推动农业农村现代化、促进农民增收致富。

## “保险+期货”护航延安老区“致富果”

近几年，苹果产业已成为革命老区陕西省延安市的重要支柱产业以及当地农民收入的主要来源，延安已成为全国集中连片规模领先的苹果优势产区之一。

随着延安苹果产业规模增长，苹果价格波动对农户种植收入的影响也逐渐增加。郑商所充分运用期货市场的价格发现和风险管理功能，在苹果产区推广“保险+期货”试点模式，助力保障农户稳收增收。2018年以来，郑商所已在延安地区支持开展苹果“保险+期货”试点项目10个，覆盖延长、延川、富县、黄龙、黄陵、宝塔6县（区），承保苹果种植面积15.6万亩，累计向1.32万户果农赔付超过6200万元，让苹果成为乡亲们的“致富果”。

发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。苹果“保险+期货”试点项目在实践中不断创新、发展和完善，为果农、新型农业经营主体提供更多有效的风险保障。2022年，郑商所在延安4个县（区）继续开展“保险+期货”试点项目，为5.1万亩、4000余名果农提供保障。郑商所从苹果种植户和新型农业经营主体实际需求出发，不断创新探索开展差异化、多元化的产品服务。在延长县，郑商所面向脱贫户和小规模果农，开展相对标准化、通俗易懂的县域覆盖项目；在黄龙县和宝塔区，针对家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体，提供相对灵活、满足个性化需求的专项项目；在黄陵县，探索为果农提供针对产量风险、市场风险的收入险项目。

经过4年试点项目实践和期货知识培训，在延安众多苹果主产乡镇，果农对苹果“保险+期货”试点项目的认知有了较大提升。郑商所通过实施苹果“保险+期货”项目，切实保障果农的收入，果农们参保积极性逐年提高，培养提升了果农抵御价格风险的能力，有效推动乡村产业振兴。

今年，郑商所围绕苹果产业在延安地区开展4场期货助力乡村振兴相关活动，培训企业及合作社120余家，引导产业主体、果农了解利用期货工具，助力产业提质增效。与此同时，通过在地方龙头企业设立“产业基地”和交割仓库，带动更多延安苹果产业企业、新型农业经营主体参与利用期货工具。

## 加固桐柏花生价格“防护网”

花生产业是河南省桐柏县三大支柱产业之一，是当地农民增收致富的重要经济来源。2021年，郑商所挂牌上市花生期货，联合河南省财政厅共同开展花生“保险+期货”试点。在桐柏县，郑商所引进省、市、县财政资金支持，为桐柏县8.3万亩花生提供风险保障，保障花生价值近1.6亿元，将财政资金补贴效应放大约60倍。

“保险+期货”一方面为花生种植户提供价格保障，另一方面为护航当地花生产业健康发展提供“助推器”。2021年底，桐柏县8745户花生种植户、47家农民专业合作社获得理赔。郑商所以“保险+期货”试点项目作为强有力后盾，增强桐柏县农户发展花生产业的信心和种植意愿，助力桐柏县花生产业规模持续稳定发展。

2022年，郑商所把桐柏县作为“保险+期货”实验基地，携手地方财政继续开展花生“保险+期货”试点，进一步扩大投入力度、创新试点模式，提供资金700万元并引入省级、县级财政资金170.38万元，探索“保险+期货+银行”、收入险等多种创新形式，为桐柏县10万亩花生、10521户种植户提供抵御自然灾害和价格波动的“双重风险”保障。在选择承保对象时，继续优先选择规模种植的新型农业经营主体和脱贫户，提升桐柏县花生产业应对风险能力，助力发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。

## 奏响定点帮扶“合奏曲”

自2013年起，郑商所积极做好河南省桐柏县定点帮扶工作，累计投入帮扶资金6188万元，引进帮扶资金2200万元，围绕桐柏县发展所需、民生所向，因地制宜、因势利导，持续深化拓展定点帮扶工作。2020年桐柏县顺利脱贫后，郑商所严格落实“四个不摘”要求，聚焦“五大振兴”精准施策，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

产业振兴是乡村振兴的“助推器”，人才振兴是乡村振兴的“动力源”。除了发挥期货功能护航桐柏县花生产业外，郑商所以产业人才培养为切入点、以打通一二三产业链条为着力点、以宣传推广带动消费为落脚点，搭建“人才培养+扶持特产+推广宣传+拓展销售”的产业帮扶模式，全方位推动桐柏县优势产业融合发展，拓宽农民增收致富渠道，增强脱贫群众内生发展动力。2022年，郑商所支持桐柏县开展“乡村振兴千人培训计划”，围绕桐柏县茶叶、花生、食用菌等主导品种、特色产业培训产业人才、乡村振兴带头人等2000余人次，补齐种植技术、生产加工、品质检验、电商营销等关键环节短板，用“人才引擎”打通产业链、提升价值链，让特色产业种得好、产得佳、卖得出，让更多老百姓转型为新型职业农民，提升致富本领，夯实产业兴旺基础。

统筹乡村基础设施和公共服务布局，建设宜居宜业和美乡村。郑商所融合推进乡村文化、生态、组织振兴，在桐柏县毛集镇援建党建文化广场，同时拓展周边道路硬化、环境绿化、村庄亮化等民生工程，支持开展广场舞、趣味运动会等体现农耕农趣的文化体育活动，打造基层党建文化阵地，让文化活起来、生态美起来、组织强起来。

抓党建促乡村振兴，郑商所组织开展3期农村基层干部培训，帮助全县207个行政村基层干部拓宽视野、开拓思路、提升能力，发挥“头雁作用”，团结带领群众保稳定、谋发展、促增收。在桐柏县安棚镇，郑商所为4个村级党群服务中心建设提供资金支持。

数据来源：郑州商品交易所



郑商所支持桐柏县开展农业技术培训



郑商所组织工作人员向延长县农户宣传苹果“保险+期货”试点项目



郑商所支持建设的安棚镇李湾村党群服务中心

郑州商品交易所援建项目及